

教育部獎助國內大學校院選送優秀學生出國研修  
之留學生成果報告書

韓國啟明大學留學心得

原就讀學校/就讀科系/年級：長榮大學/財務金融學系/四年級

獲獎生姓名：王○單

研修國家：韓國

研修學校：大邱啟明大學

獲獎年度：107 年度

### 1. 緣起/準備 (可就交換生甄選準備、出國前準備、簽證之辦理、接機等準備事項進行陳述)

起初大學時期除了本科的必選修學分之外，因為對語言的熱愛所以選修了英文、日文、韓文的課程持續到大三，在參加交換生甄選才發現大三下學期修完學分已經到畢業門檻，使我更加確定此趟交換生之旅。甄選準備有兩個部分，第一是紙本(在校成績、學分抵免、獎學金、自我簡例)在還未甄選上之前就先把相關資料準備好。第二則是面試，面試時教授問說為什麼要選這所學校及想在交換生活1年內學到什麼，我說這所學校風景很美、想奠定韓語會話的基礎，我認為課業必須平時就要兼顧，成績不會一下子變好，所以我有信心在本科學業不受影響之虞參加韓國交換學生這項活動。出國前兵役延期、醫院相關疾病體檢和前往台北韓國大使館辦理簽證大概耗了將近1個月，所以在出國前2個月就必須要辦理以免簽證下來的時候已經到開學的時間。韓國校方會在1個月前讓學伴聯繫我們在當地需要注意的事項、準備什麼物品及接機地點以防問題發生。

### 2. 研修學校簡介 (可就該研修學校特色等事項進行陳述)

韓國大邱啟明大學位於韓國東南方的城市，與首爾、釜山並列韓國三大城市，往釜山1小時、首爾3小時40分鐘，交通相當便利，市內地鐵有專門設一個地鐵站給啟明大學，今年學校也設立一個大醫院(동산병원)間接吸引需多店家、連鎖餐飲店在附近設立，所以啟明大學周邊美食、醫療設施、交通都十分便利。學校景色優美、乾淨，佔地面積非常大，後山假日許多韓國老年人都會登山做休閒運動，在學校高處有一個很大的天主教教堂，學校和教堂都採用歐式建築紅磚設計看起來十分莊嚴又漂亮、一到賞櫻、賞楓季節校內就會湧入大量觀光客跟外地人前來學校觀賞和拍照，校內花草樹木定期都會有工人來修剪，四季呈現不同的景色，所以每天上學犯困時往窗外探頭呼吸新鮮空氣就會覺得特別有精神。

學校因為中國留學交換學生眾多，設有中國中心處理問題與證照報考事宜，未奠定韓文基礎的同學也不用擔心，任何問題都可以請教他們，中國中心的職員中韓精通，無論是寄包裹、選課問題、疑難雜症都可以幫學生處理，使我在韓國交換期間有一種安心感。在校內還設有 International Lounge 早上9點到晚上8點供各位自主學習跟觀賞影片，不定期也會舉辦各式活動和派對，裡面冬天開暖氣、夏天開冷氣、WIFI連線非常穩定所以也看到許多學生來此處討論報告和專題。



### 3. 國外研修之課程學習 (可就該校選課程序及狀況、上課情形、學習成效進行陳述分享)

開學後交換生才會開始選課，因此都會晚本科生及留學生1堂課在進入教室，選課則開放電腦教室3小時給交換生互相討論選修的課程，選課系統全韓文所以配有中國中心職員可以詢問想選的課程，例如我還差本科學分3學分想修關於經濟、貿易的課程，礙於韓文還未達到精通不適合選全韓文授課，職員就向我推薦經濟貿易相關的英文授課老師供我參考十分貼心。

上課老師都很活潑開朗，教學一點都不沉悶，所以我第一學期選修5堂韓文課程(韓語閱讀、實

用韓語會話、TOPIK 作文、貿易統計、韓文練習)，在韓文課程分 5 個等級，可以配合語言能力分到適合自己的班級，但是如果當下覺得自己可以往上一個級別或是不適合自己想調降可以跟老師說，從一開始只會說一個單字到後面可以自然的交流對話，所以我認為語言一定要講出口、有自信、不要害羞或怕說錯，沒有錯誤就不會進步。

第二學期開始學習更深入的課程(韓語寫作中高級、TOPIK 閱讀、時事韓國語、全球經營倫理(全韓授課)、以及我有興趣的初級日文)寫作挑出許多自身既有文法的錯誤和修正，閱讀則加深文章的閱覽速度使自己更快看懂文章所表達的內容。時事韓國語則可以學到除了證照外的新聞用語和流行語，老師搭配不同語系的學生形成小組以達到必須用韓文與組員溝通，每周在上課討論對於 OO 新聞的看法和正反意見的論述，例如：電子支付和紙幣的利弊、動物實驗贊成反對的理由、韓國老人補助金相關議題及青年畢業前 6 個月無業補助金是否支持與反對，並在學期內必須發表一篇最近的新聞並說明給同學聽，所以我做了台灣同性戀合法的法規內容和贊成及反對的意見為何，結論自己的想法，時事韓國語讓我受益良多，對自己的韓文表達能力更有自信。當韓文有一定程度選修日文就會覺得比國內選修日文課更有趣，因為老師用韓文去教學生日文的時候等於同時教 2 種語言。

#### 4. 國外研修之生活學習(可就參加之社團、課餘活動或與當地及其他外國學生或民眾之文化交流經驗進行分享)

連假時和韓文專科的同學一起去各地遊玩，在鎮海觀賞盛開的櫻花與徒步行走於舊火車鐵道，於釜山吃海鮮、甘川文化村看五顏六色的房子、海雲台觀賞沙雕節、廣安里放煙火看夜景，首爾明洞逛街、買偶像專輯、江原道滑雪等等活動，豐富自己的生活體驗，使我學會全程使用韓文與其他人溝通。

平日下課後與同學一起唱歌、吃烤肉喝啤酒、考試前一起去咖啡廳讀書、宿舍裡點外賣，交誼廳玩桌遊。在韓國生活不無聊幾乎每天都有活動可以參加，學校每年院系都會在校內廣場辦演唱會請明星來演唱及抽獎活動現場氣氛十分熱鬧，在交換期間有金泫雅、金請夏、太陽的後裔 Ost 的 Punch、獨立樂團 10cm、Rap 歌手 Simon Dominic 來學校演出。





#### 5. 國外研修之日常生活(請務必就交換學校之生活環境、住宿、交通、飲食等事項進行陳述)

生活環境舒適有愉快，走在校園處處都是美麗的景色，櫻花楓葉都不必走出校外就能觀賞，逛整個學校需要1個小時，除了歐式風格建築學校也有很大面積的韓屋村經常有劇組演員前來拍攝(陽光先生)。

住宿品質優良，冷氣不吝嗇直接給宿舍學生遙控器，宿舍如遇到故障需要維修只要告知層長，隔日就會有維修人員前來維修，態度良好又迅速。

交通便利因為學校占地面積廣大橫跨兩個地鐵站所以靠近學校東門可以搭乘啟明大學站、靠近學校宿舍和東山醫院則可以搭乘江昌站前往市區跟高鐵站。

靠近學校正門的食物有出名的大盤醬雞、炸雞、啤酒店、日式料理(壽司)、中華料理(海鮮麵、炸醬麵)和湯飯，靠近東門有烤肉、烤腸、連鎖披薩及漢堡店(Subway、Lotte 漢堡、Pizza Hot)、義式料理及越南料理和眾多的啤酒店，所以飲食完全不用擔心且搭地鐵前往市區只需20分鐘。

#### 6. 費用篇(請就每月生活支出或研習期間必要支出等費用進行陳述)

每個月生活支出如下

包學校食堂早晚餐(六日早中晚都有)的話，只需要負責中餐及聚餐大約一個月30萬韓元。

沒包學校食堂的我一個月大約花在飲食及市內聚餐一個月70萬韓元。

交通費一趟地鐵是1200韓元 釜山巴士7200韓元 首爾巴士17000韓元。

旅遊地區住宿1天/1人 Guest House 2萬~3萬韓元不等。

#### 7. 此次研修經驗的具體效益(請條列式列舉)

- 1: 韓文語法及表達能力提升
- 2: 認識來自歐美及中國和本地韓國的朋友，增加自己的國際觀。
- 3: 與不同國家的人交流，克服語言與文化差異。
- 4: 凡遇到問題都要主動開口問、嘗試解決問題，學會獨立思考及解決問題的能力。



#### 8. 感想與建議

長榮大學在行前為我們準備許多資料，請許多學長姐敘述交換學生須注意事項與自身經驗，使我們無後顧之憂前往各國交換學校，所以非常謝謝母校的幫助和提供我這次韓國交換學生的機會，也謝謝教育部提供獎學金讓我在韓國學期期間更順利，希望台灣交換學生的人數能夠逐年增加，擴展台灣的國際觀也增加自己的視野，未來運用在工作職場上，並回饋給未來的學弟妹和社會。